

அரசியல் தொடர் அற்புதன்

பேச்சம் - வேட்டையும்

சுழப் பேராணி அமைப்புக்களது விருப்பங்களுக்கு மாறாக ஜே.ஆர்.அரசுடன் பேச்சு நடத்த முன்வந்தனர் கூட்டினியினர்.

இந்திய அரசு சொன்னதானதான் பேச்சுவார்த்தைக்கு செல்லுகிறேன் என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டினியினர் தெரிவித்தனர்.

திமுக பேச்சுவார்த்தைக்கு பின்னர் கொழும்பில் ஜே.ஆர்.அரசுக்கும், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டினியினர்க்கும் இடையே 1986 ஜூலை மாதம் பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பித்தது.

மாணவ சபைத் திட்டத்தை கொழும்பில் வைத்து கூட்டினியினர் பரிசீலித்துக் கொண்டிருந்தபோது வடக்கு-கிழக்கில் இராணுவ நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தன. திருவனந்தபுரத்தில் மட்டும் நூறு பேர் வரை கொல்லப்பட்டனர். அவர்களில் முதர் அகதி முகாமில் இருந்து மட்டும் 80 பேர் வரை கொல்லப்பட்டனர். 40 பேர் வரை சானாமல் போயினர்.

மன்னார் மாவட்டத்தில் 50 பேர் வரை கொல்லப்பட்டனர். மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 38 பேர் பலியானார்கள்.

தமிழ் மக்கின் மிக முக்கியமான கேர்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த திருவனந்தபுரம் தலைநகரம் நிர்வாகம் தமிழர்களின் கைகளில் இருக்காது.

தூக்குக்காயிர

இவையெல்லாவற்றையும் வீட தொய்வாக்கியவர்கள் மாணவசபைத் திட்டம் ஒரு தூக்குக் காயிர. இதனை ஏற்றுக் கொண்டால் இலங்கைக்கு ஒரே நாடு என்பதையும், ஒற்றுமையின் நடைபயணம் ஏற்றுக் கொண்டதாகக் கொள்ளும்.

பெரும்பாலும் அரசு மதம், சிங்கக் கொடி, சிங்களத் தேசிய சூழல் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய ஒற்றுமையின் சிங்களம் தூக்குக் காயிரம் நாம் நமது தலைமைக் கொடுத்தது போலாகி விடுவர்.

இத்தகைய இழி நிலையை ஏற்படுத்தாது 1977 இல் இருந்து இதுவரை இருந்தவர்களுக்கு மேற்பட்ட தமிழர்களை பலியாக்கிவிடுவோம்.

கொடிய வலுக்கு அடையாளமாகக் கருதிக்கொள்ளுங்கள். உங்கள் தாயகம் செய்த இளைஞர்கள் எத்தனை பேர்?

தமிழர் இயக்கங்களையும், இந்திய அரசுவையும் ஏமாற்றி கண்ணாழ்ச்சி காட்டும் மாணவசபைத் திட்டத்தை முன் வைத்து

'86ல் எழுநாள் போர்

வேல்ஸ் மாற

யாழ்ப்பாணம் மோட்டை இராணுவ முகாமிலிருந்து தினமும் 'வேல்ஸ் மாற' போயி வது வழக்கமாகக் கொண்டிருந்தது.

மோட்டை முகாமில் சுற்றியிருந்த ஆயிரம் மீட்டர் பகுதியை பாதுகாப்பு வலையால் பிரகடனப்படுத்தியிருந்தனர்.

அப்பகுதிக்குள் யாராகக் கண்டாலும் இராணுவத்தினர் கண்ணை மூடிக்கொண்டு சுட்டுத் தள்ளிவிடுவர்.

மோட்டை முகாமிலிருந்து வேல்ஸ் மாற அடிப்படையில் அடிக்கடி மார்பும் ஆய்ந்த மோட்டை ஊர்வலம் ஒன்று யாழ்ப்பாணத்தின் நடைபெற்று.

"யாழ் மக்கள் ஒன்றியம்" என்ற பெயரில் நடைபெறும் அந்த ஊர்வலத்தில் பெரும்பாலும் தொண்டர்கள் மக்கள் கலந்து கொண்டனர். 27.8.86 இல் அந்த ஊர்வலம் நடைபெற்றது. "மோட்டை மக்களே விரைமே வெளியே

ழி முக்கிய காலகட்டத்தில் இருக்கிறது. இதிலேயும், இதிலேயும், உறுதியும் உறுதியான எமது ஒரே பிரகடனமாக.

"சத்திர தழிமும் தவிந்த வேடுவந்த தீவும் இவ்வெழும் எமது அரசியல் அகராதியில் கிடைக்காது."

இவ்வாறு, "சத்திர" பத்திரிகையில் எழுதியிருந்தார் தி.பி.என்.

அன்னையர் முன்னணி என்னும் அமைப்பு குறிப்பிடத்தக்க பங்கை ஆற்றி வந்தது. யாழ் மாவட்ட அன்னையர் முன்னணித் தலைவரின் ஒருவர் திருமதி சி.குமாரதாமஸ்.

"சிறைகளில் உள்ள எமது பிள்ளைகளை விடுதலை செய்யுங்கள்" என்பதுதான் அன்னையர் முன்னணியின் பிரதான கோஷம். யு.என்.ஓ செய்தி நிறுவன நிருபருக்கு அளித்த பேட்டியில் திருமதி சி.குமாரதாமஸ் சொன்னது இது.

எழுநாள் போர்

யாழ்ப்பாணத்தை தமது உட்புற பட்டியில் கொண்டுவர 1986 மே மாதத்தில் முற்பகல்களும் பாய்வு நடவடிக்கையில் இயங்கினார்கள்.

மே 17 முதல் மே 24 வரை யாழ்ப்பாணத்தின் முன்னேரப் பாய்ச்சில் ஈடுபட்ட இராணுவத்தினருக்கும் இயக்கங்களும் இடையே கடுமையான மோதல் ஏற்பட்டது.

விமானக் குண்டுவெச்சுகள் மத்தியில் பலத்த மோதல் தொடர்ந்தது.

சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப். மோட்டை தாக்குதலில் ஈடுபட்டது.

மோட்டை இராணுவ முகாமுக்கருகே இருந்து சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப். மோட்டை விரிந்து செல்லும் சீர்த் கிளம்பிக்கொண்டிருந்தன.

தடிபெரும்பு ஒரு வேல் மோட்டைக்குள் வேய் வெடித்தது. இரண்டு



கூட்டினியீது பாய்ந்த 'வீரவேங்கை'

உலக அரங்கில் தான் நியாயமாக நடப்பதுபோல வாழலாம் என்று ஜே.ஆர். உண்மையில் உறுதியளித்தனா நடந்த முடிக்க விருப்பவது தமிழர்களுக்கு எம் வீரவைய அளிக்கும் சமரசாசன். தமிழர்களை மீளா அடிமை நிலைக்குள் தள்ளும் சாணக்கியம் திறைந்த சமரசத் திட்டமாகும்.

தமிழர் மக்களிடமிருந்து நூற்றுக்கூற நூறுவரும் "இறைமையின் சத்திரத்தமிழர்" என்று 1977 இல் வீர முழக்கமிட்டது கூட்டினி.

1979 இல் மாவட்டத்துக்கு பின்னால் ஆலவட்டம் பிடித்துக் கொண்டு ஓடியது கூட்டினி.

கூட்டினி கூடி நின்ற கூலிப் பிழிந்த தமது நாவலையும் வாக்கு வேட்டை யாடிய அரசியல் குத்துக்களையே வீரர்கள். இன்றும் அதே பணியை மாவட்டத்தை "மாணவமாகி" தமிழர்களை கிணற்றிவேல் வடிவத் தொலைத்ததாவது ஒத்துரைப்பதற்குள்ளனர்.

இவ்வாட்டில், மாணவசபை திட்டத்தில் கூட்டினியினரோடு 90 வீத உடன்பாடு கண்டுவிட்டன ஜே.ஆர். துணிந்து

வந்தால் 'உடம்பு' 'வடக்கில் வீடுகள் அழிப்பு. தெற்கில் வட்டைப்பு.'

"அழிக்காதே, அழிக்காதே, யாழ்ப்பாண அழிக்காதே"

"எங்கள் பிள்ளைகளை அழிக்காதே, பள்ளி மாணவர்களைக் கொல்லாதே"

என்றெல்லாம் கோஷங்கள் எழுப்பிய படி, சுலோக அட்டைகளைத் தாங்கியபடி ஊர்வலம் நடந்து கொண்டிருந்தது.

அப்போது மோட்டைக்குள்ளிருந்த இராணுவத்தினர் என்ன செய்தார்கள் தெரியுமா?

வழுவையால் "வேல்" மாரி போய்ந்தார்கள். யாழ்ப்பாண சந்தை, கே.கே.எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாண கல்லாரி, சத்திரத்திக்கு சந்தி ஆகிய இடங்களில் ஷெல்சன் வந்து விழுந்து கொண்டிருந்தன.

கனத்தில் பிரகடனம்

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து புலிகள் இயக்கத்தினரால் வெளியிடப்பட்ட பத்திரிகையின் பெயர் "சத்திர".

புலிகளின் யாழ் மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளராக இருந்த தி.பி.என்.தான் "சத்திர" பத்திரிகையில் ஆசிரியராகவும் இருந்தார்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டினி ஜே.ஆர். அரசுடன் நடந்த பேச்சுவார்த்தைகள், மாணவ சபைத் திட்டங்கள் என்பவற்றையெல்லாம் மோட்டை மக்கள் ஊர்வலத்துடன் கூடப்பலனார்.

அதனால் "சத்திர" பத்திரிகையில் ஆசிரியர் கலையங்கத்தில் எழுப்பப்பட்டது பிடிப்பு.

"தமிழர் விடுதலைப் போராட்டம் இன்ற முக்கியமான காலகட்டத்தில் நகர்ந்து கொண்டிருக்கிறது.

இந்த ஆற்றியும், சாம்ஸ் மோட்டையும் தியாக வேள்வியால் சுட்டி வளர்க்கப்படுகின்ற எம் சத்திரக்கான மக்கள் விடுதலைப் போராட்டம் இன்றைய ரேகத்தில் நாம் எடுத்ததற்கும் மிகச் சரியான அடிமைப் பிடுவியை தங்கியுள்ளது.

தீர்மானம்

வெற்றிக்-தோல்விகள் சாதனைகள்-தோதனைகள் தடக்கல்கள்-முன்னேற்றங்கள் இறதியாக தெரிந்த இலட்சியப் பாதை. இத்தகையது வளர்ந்த போராட்டம் இன்று

"அண்மைக் காலமாக சிறிவங்கா படை மேற்படுத்தல் வளமுறைகள் காரணமாக 2 ஆயிரம் போர்க்கு இளம் பெண்கள் - பெருமாதும் கணபிராக் கிராமங்களில் விதவைகளாக்கப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணம் மட்டும் வாரும் பெருமாதும் வள பெற்றோர்களுக்கு அவர்கள் இறந்தால் கூட இறந்தகிரியை செய்ய பிள்ளைகள் கிடையாது.

அவர்கள் கொல்லப்பட்டிருப்பார்கள். அல்லது வெள்ளைகளுக்கு தாய்போயு இருப்பார்கள். அதுவும் இல்லாவிட்டால்.



அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

ஏதாவது ஒரு தீவிரவாத இயக்கத்தில் பணி யாற்றுவார்கள்.

எமது பிள்ளைகளை சிறிவங்கா அரசு கைதுசெய்து சித்திரவதை செய்துமான் காரணமாகவே அவர்கள் ஆயுதசேற்திப் போராட்ட ஆரம்பித்தனர். இத்தகைய முற்பு பொறுப்பையே யாழ்ப்பாண அபிவிருத்தி மையம் வேண்டுகிறது.

சுமுவர் முன்னணி

சுமுவர் இயக்கத்தினரால் சுமுவர் முன்னணி என்னும் அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டது.

இத்தகை முன்னின்ற செயற்பட்டவர்களில் ஒருவர் பரராஜசிங்கம்.

மக்களைத் திரட்டி வெகுஜனப் போராட்டத்தை நடத்தினார்கள்.

வெலோ இயக்கம் புலிகளால் தடை செய்யப்பட்ட போதும் யாழ்ப்பாணத்தில் ஏனைய நான்கு இயக்கப் பிரித்திக்கும் சந்தித்து பேசிக்கொண்டிருந்தனர்.

சுமுவர், சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப்., புலிகள், புலிகள் ஆகிய நான்கு இயக்கங்களும் வாரத்தில் ஒரு தடவை சந்தித்து பிரச்சனைகளுக்குறித்து கலந்து பேசிக்கொண்டனர்.

போராணிகளின் உயிரை எடுத்தது. அதன் பின்னரும் சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப். தொடர்ந்து மோட்டை வேல் தாக்குதலில் ஈடுபட்டது.

ஏனெனில் மோட்டை தாக்குதலை விட்டால், இராணுவத்தினரை அச்சுறுத்த வேறு மானங்கள் இருக்கவில்லை.

யாழ்ப்பாணத்தில் ஏழு நாள் மோதல் பின்னர் இராணுவத்தினர் தமது முந்திரிக்கை கைவிட்டனர்.

ஏறாளம் முடிந்தவுடன் அதன் வெற்றியை புலிகள் அமைப்பின் தனித்த வெற்றியாக பிரசாரம் செய்யப்பட்டது.

உனிமோகள் என்ற பெயரில் புலிகளின் பத்திரிகையில் ஒருவர் எழுதிய கவிதைகள் ஒரு பகுதி இது:

"சுமுவர் மகவுழ்ந்து சூழ் திருநாட்ட ஆண்டி வருவெல்லம் ஆகா நடு புலியலையே மீண்டு" பகலென் மட மிழி வந்தால் நம் -புலிகள்

வேண்டி வரு கொழும்பில் வெல்லும் தமிழரும் வேற இயக்கங்கள் மத்தியில் இதனால் கசப்புவதால் ஏற்பட்டது.

(தொடர்ந்து வருக)

வலுவியலில் 30 பேர் வரை சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் 25 பேர் வரை கொல்லப்பட்டனர்.

ஒரு பழம் இராணுவ நடவடிக்கை காரணமாக தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டு கொண்டிருக்க, மறுபுறம் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டினியினர் பேச்சுவார்த்தை களில் ஈடுபட்டதை இயக்கங்கள் கடுமையாகக் கண்டித்தன.

வீரவேங்கை வீரர்களும்

ஜே.ஆர்.அரசு முன்வைத்தள்ள மாணவ சபை தீவிர வேண்டுகோள் தொடர் பாசு வீரவேங்கை பத்திரிகையில் பின்வரும் மாறு கருத்துத் தொலிக்கப்பட்டது.

"இந்திய அரசின் முயற்சியினால் கூட்டினி திமுக மார்ட்டிடி இந்திய அரசின் வாங்குதல்கள் மதிப்பளித்தது. சமூக மக்களின் எதிப்புக்கு மத்தியில் தமிழர் விடுதலைப் புலிகள், ஏனைய இயக்கங்களும் கலந்து கொண்டனர். கூட்டினி தமது நிலைப்பாட்டை முன்வைத்தனர். அதன் முக்கிய அம்சங்கள் வருமாறு:-

1. தமிழ் மக்கள் ஓர் தனியான தேசிய இனம் என்பது அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

2. தமிழ் மக்கள் தொழிலாளியாக வாரும் பாரம்பரிய பிரதேசங்கள் தமிழ் பேச்சு மக்களது தாயகம் என்பது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும்.

3. தமிழ் மக்களின் சுய நினைவு உரிமை ஏற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

இப்பொழுது ஜே.ஆர்.தொழிலாளர்களால் இந்திய அரசு மூலமாக முன்வைக்கப்பட்டிருந்த மாணவ சபை திட்டத்தில் பரையுறு அரைத்த மாவே அரைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

தமிழ் அமைப்புக்கள் திமுகவில் முன் வைத்த திட்டங்களின் வாசனைகூட இல்லை.

பெயர்வெண் மாணவ சபை சிபிஎ தலிர், சுயாட்சித் தன்மை துவியளவும் இல்லை.

தமிழர் மக்களின் பாரம்பரிய தாயகம்-அதுவது வடக்கு-கிழக்கு பிராந்தியங்கள் -நிரந்தரமாகவே பிரிக்கப்படுகிறது. அவை இன்னொரு ஓரே அரசாக செயற்பட முடியாது.

மாணவர்களுக்கிடையேயான நிப்பாணத் திட்டங்கள் யாரும் மத்திய அரசிடமே தொடர்ந்து இருக்கும். சிங்களக் குடிமேற்றங்களுக்கு முற்றுப்பெறும் பதற்கு மாணவ சபைகளுக்கு அதிகாரம் கிடையாது.

புலியலில் இனி நடைபெறும் முன்னர் வது சுற்றப் பேச்சில் வடக்கு-கிழக்கு இனப்படிவிலக்காரமே முக்கிய இடம்பெறும் என்று, 21.9.86இல் வீரகோரிக்கு அளித்த பேட்டியில் அறிவிக்கலும் தெரிவித்தள்ளார்.

இதிலிருந்து ஏனைய பிரச்சனைகளில் கூட்டினிக்கு ஜே.ஆர். அரசுமே உடன்பாடு ஏற்படுத்தப்பட்டது என்பது தெரிவித்தல்வலமா? தமிழர் மக்களையும், தமிழ் பேராணி களையும் அறிவிக்கலும் கூட்டினியினர் மோட்டை உண்மையாக அறிவிக்கலானார்கள்.

இவ்வாறு கூட்டினியையும், ஜே.ஆர்.இன் மாணவசபைத் திட்டத்தையும் கடுமையாக சாடியிருந்தது 'வீரவேங்கை'.

தூக்குக்கல

21.9.86 திருவனந்தபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள தேவசுவரத்தில் இராணுவ முகாமில் இருந்து ரோந்து அண்டியென்று புறப்பட்டது. முன்னள்ள கால் நெய்யாக 15 பேர் வந்தனர். அவர்களின் பின்னால் ஓர் ஒன்றியம் ஏனையோர் வந்தனர்.

3ம் பூல்டி என்ற இடத்துக்கு அந்த ரோந்து அணி வந்தபோது புலிகள் தாக்கினார்கள்.

தின் தாக்குதலை எதிர்விளக்காத இராணுவத்தினர் பின்வாங்கினார்கள். ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். அவரிடமிருந்து T.56 ரக துப்பாக்கி புலிகளால் கைப் பற்றப்பட்டது.

அதே தினம் யாழ் மாவட்டத்திலும் ஒரு தாக்குதல் நடந்தது.

தொடர்மையான பாலத்தில் காவல் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த இராணுவவீரர்கள் புலிகளால் தாக்கப்பட்டனர். இராணுவத்தினர் திருப்பக் கூட்டினர். மோதலின் முடிவில் இராணுவத்தப்பில் ஒருவர் பலியானார். புலிகளது தரப்பில் சேதமில்லை.

21.9.86 அன்று பருத்தித்துறை இராணுவ முகாமில் இருந்து பலத்த வெல்ஸ் அடிக்கள், மற்றும் துப்பாக்கி வேட்டுக்களை பொழிந்தபடி வெளியேறியது இராணுவம்.

புலிகளும், சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அமைப்பினரும் இணைந்து இராணுவத்தினர்கள் முன்னேற்றத்தைத் தடுத்தனர்.

சு.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அடித்த மோட்டை வெல்சன் விழுந்து வெடிக்க ஆரம்பித்ததும் இராணுவத்தினர் பின்வாங்கிச் சென்று விட்டனர்.

சிமூக்கிஸ்-தரையப்பா முதல் கருமப்புவி

5.12.95 அன்று மட்டக்களப்பு மாவட்டம் புத்தகுடியிருப்பில் வீசேட அதிரடிப் படை முகாமிற்கு கருமப்புவி தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது.

அதுதான் கிழக்கு மாணவர்களின் தரையில் நடத்தப்பட்ட முதல் வது கருமப்புவித் தாக்குதலாகும்.

அத்தாக்குதலில் கருமப்புவியாக பங்கு கொண்டவர்கள் மேதர் ரங்கன் என்ற நபர்க்கும் திணைத்தொகுமார். கருமப்புவிகள் உட்பட 24 புலிகள் அத்தாக்குதலில் பலியானார்கள்.

கருமப்புவி ரங்கனின் நிலைவாக 5.01.96 அன்று மட்டக்களப்பு மியங்குளம் சந்தியில் இராணுவத்தினர் மீது புலிகள் தாக்குதல் செய்துள்ளனர். ரோந்து சென்ற பெயரின் மீது புலிகள் நடத்திய தாக்குதல் அது.

ஒரு அதிர்ஷ்ட உட்பட எட்டு இராணுவத்தினர் பலியானதாகவும், தமது தரப்பில் முன்று பேர் பலியானதாகவும் புலிகள் அறிவித்தனர். பலியான புலிகளில் இருவர் பெண்கள்.



மட்டக்களப்பு-அம்பாறை மாவட்ட வீசேட தளபதி கருணாவுடன் கருமப்புவி ரங்கன் கலாசியாக எடுத்துக்கொண்ட படம்.